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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Regionalausschusses ZEWS der Gemeinde Zeuthen in Schulzen-
dorf

Sitzungstermin: Donnerstag, 01.09.2022

Ort: Sport- und Mehrzweckhalle Schulzendorf, Walther-Rathenau-Str. 74, 15732 
Schulzendorf

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende:  Uhr

Anwesenheit
Bürgermeister
Herr  Sven Herzberger - Bürgermeister
Ausschussvorsitz
Herr  Dieter Karczewski - BfZ
Gemeindevertreter
Herr Dr. Jens Burgschweiger - SPD/ChW entschuldigt
Frau  Gabriele Figge - CDU
Herr  Karl Uwe Fuchs - FDP entschuldigt
Herr  Philipp Martens - DIE LINKE entschuldigt
Herr  Jonas Reif - B'90/Grüne
Herr  Robert Seelig - DIE LINKE entschuldigt
Frau  Christine Wehle - SPD/ChW Vertretung für: Herrn Dr. Jens Burgschwei-

ger (SPD/ChW)
Gem. Eichwalde
Herr  Jörg Jenoch - Bürgermeister
Herr  Christian Könning - SPD
Frau  Ulrike Burmeister - DIE LINKE
Herr  Wolfgang Burmeister - B´90/Grüne
Herr  Stephan Gruhlke - CDU
Herr  Alf Hamann - Wähler Initiative Eichwalde (WIE)
Gem. Schulzendorf
Herr  Markus Mücke - Bürgermeister
Herr  Guido Thieke - 
Frau  Ramona Brühl - Bürgerbündnis Freie Wähler
Herr  Denis Gottwald - CDU/FDP
Herr  Andreas Körner - B'90/Grüne
Herr  Dominic Lübke - SPD
Frau  Claudia Mollenschott - DIE LINKE
Stadt Wildau
Herr  Mark Scheiner - 
Herr  Manfred Dr. Sternagel - 
Herr  Frank Vulpius - 
Frau  Katrin Rudolph - 
Stadt Wildau
Herr  Marc Anders - 
Verwaltung
Frau  Ute Rodeike - 
Frau  Nancy Dagge - 
Herr  Henry Schünecke - 
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öffentlicher Teil:
1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesen-

heit und der Beschlussfähigkeit

Da die gemeinsame Sitzung der Regionalausschüsse ZEWS in Schulzendorf stattffindet, eröffnet  die 
Vorsitzende des Regionalausschusses Frau Mollenschott, die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßig-
keit der Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 4  Mitglieder des Regio-
nalausschusses der Gemeinde Zeuthen anwesend.

Zum Beginn der Sitzung bat die Vorsitzende des Ausschusses aus Schulzendorf, Frau Mollenschott, 
die Mitglieder, sich zu einer Schweigeminute anlässlich des Weltfriedentages und des Todes von Mi-
chael Gorbatschow zu erheben. 

Frau Mollenschott eröffnet anschließend die Sitzung um 18:30 Uhr und begrüßt die Teilnehmer. Die 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung, die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit wird festgestellt. Herr Ha-
mann und Herr Scheiner nehmen per Video teil.
2 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  am 

07.04.2022
Es werden keine Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 07.04.2022 vorgetragen.
 
3 . Feststellung der Tagesordnung
Die Tagesordnung wird festgestellt.
 
4 . Einwohnerfragestunde
Es werden keine Einwohnerfragen vorgetragen.
 
5 . Informationen der Bürgermeister
Die Bürgermeister tragen keine Informationen vor.
 
6 . Anfragen und Informationen der Mitglieder
Frau Figge bitte darum, dass die Stadt Wildau in einer gemeinsamen Sitzung der Regionalausschüsse 
berichtet, wenn es Neuigkeiten oder Entscheidungen zum Thema Bebauung Nordufer gibt. Sie 
wünscht sich, dass der Uferstreifen frei begehbar bleibt.

Herr Anders informiert, dass im Projekt Bebauung Nordufer 650 Wohneinheiten entstehen könnten,
die Meinungen dazu seien in Wildau unterschiedlich. Er sichert die rechtzeitige Information zu.
 
7 . Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden (Gemeinde Zeuthen)
Die Mitglieder des Regionalausschusses Zeuthen führen unter der Leitung von Herrn Karczewski die 
Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses durch. Zur Wahl steht lediglich Herr Seelig. 
Herr Seelig wird einstimmig gewählt, es gibt keine Enthaltungen.
 
8 . Baumaßnahmen der Bahnhöfe in Eichwalde und Zeuthen
Herr Ebering von der Bahngruppe „Station & Service“ hat über den Stand und die Aussichten der 
Bauarbeiten an den S-Bahnhöfen in Zeuthen und Eichwalde berichtet. Die Baumaßnahmen laufen seit 
2018. In Zeuthen sollte die Personenunterführung mit Aufzügen versehen werden. Beim Einsetzen der 
Spundwände bildeten sich Risse im Bahnhofsgebäude und in Nachbargebäuden. Das Bahnhofsge-
bäude musste abgetragen werden und soll wieder aufgebaut werden. Zurzeit werden dafür die Ver-
antwortlichkeiten geklärt. Im Frühjahr 2023 soll die Unterführung fertig sein, zum Ende des Jahres 
2023 soll die Maßnahme in Zeuthen beendet sein.
In Eichwalde hatte man bei der Baumaßnahme lange Zeit Probleme mit dem Grundwasser. Dort 
musste auch das Bahnhofsgebäude abgetragen werden. Inzwischen ist aber die Personenunterfüh-
rung nutzbar. Ende 2022 sollen die Rampen fertig sein, im Sommer 2023 soll das Empfangsgebäude 
eröffnet werden und im Dezember 2023 soll die Baustelle komplett fertig sein. Herr Ebering wird in 
den Gremien in Eichwalde regelmäßig über den Baufortschritt berichten.
 
9 . Interkommunaler Radverkehr
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Herr Zander aus Eichwalde informiert, dass zurzeit eine Kooperationsvereinbarung für das Projekt 
„Radverbindung westlich der Bahn“ entworfen wird. Geplant ist eine Radverbindung entlang der Bahn 
von Eichwalde bis nach Königs Wusterhausen. Die Ausschreibung der Planung soll noch im Dezem-
ber 2022 erfolgen und die Beauftragung im Januar 2023.
Am Bahnhof Eichwalde sollen die Kapazitäten von Fahrradstellplätzen auf der westlichen Seite von 
254 auf 371 und auf der östlichen Seite von 214 auf 411 erhöht werden. Die Fahrradstellplätze sollen 
vollständig überdacht sein, 20 % der Stellplätze sollen Sammelschließanlagen sein.
Die Nordkommunen des Landkreises beteiligen sich in diesem Jahr wieder am Stadtradeln. Am 
10.09.2022 findet die Auftaktveranstaltung in Königs Wusterhausen statt. Teilnehmer können sich auf 
www.stadtradeln.de und ihrer Kommune anmelden und fleißig Kilometer sammeln.
Herr Zander berichtete über das schulische Mobilitätsmanagement, in dessen Rahmen die TH Wildau 
ein Workshop mit Schulleiterinnen und Bürgermeistern durchführen wird. Dabei soll die interkommu-
nale Vernetzung der Fahrradwege der Schülerschaft behandelt werden.
Frau Rodeike aus Zeuthen informierte über den Stand des Projekts an der L402. Dort soll ein Radweg 
von Zeuthen bis zum Kreisverkehr entstehen, der sich dann an den Radweg nach Waltersdorf und an 
den Radweg nach Kiekebusch anbinden wird. Vom Landkreis wird das Projekt unterstützt, das Land 
setzt aber andere Prioritäten. Da es sich um eine Landesstraße handelt, liegt die Baulast auch beim 
Land. Um das Projekt trotzdem umsetzen zu können, haben die Gemeinden Zeuthen und Schulzen-
dorf die Vorplanungen durchführen lassen, die Entwurfsplanung und Genehmigungsplanung werden 
beauftragt.

Frau Mollenschott schließt die Sitzung um 20:01 Uhr.

Frau Mollenschott

Die Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift (Anträge auf Korrektur oder 
Ergänzung) erfolgt in der ordentlichen Folgesitzung unter TOP 1 "Entscheidung über eventuelle Ein-
wendungen gegen die Niederschrift".
 

Markus Mücke (Gemeinde Schulzendorf)Dieter Karczewski 
Ausschussvorsitz Schriftführung
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